

潜望镜

出差前，官兵收到『温馨提示』

第七十二集团军某旅注重从源头解决经费报销难题

黄琪瑶 本报特约记者 陈凯

务。临行前，信息保障科李科长不仅详细明确了任务内容，还交给他一张“出差报销温馨提示卡”，并进行了一番叮嘱。赵亮说：“出差前先把注意事项搞明白，可以有效避免后续报销带来的困扰。”

话出有因。此前有一次，赵亮被机关派往某地负责接兵工作。任务圆满完成，赵亮受到机关肯定。然而两个星期过去，赵亮都没到营部报销出差费用。司务长主动询问得知，因为任务是临时下派的，赵亮购票时发现高铁二等座车票已售罄，只好购买了一等座车票。因担心不符合报销审批相关规定，赵亮就没有申请报销。

“你办的是公事，咋能让你自己花钱？”司务长告诉赵亮，对他这种特殊情况，早有明文规定，事后只需填写超标准乘坐交通工具审批单就能报销。

该旅机关在调研中了解到，类似的问题还有不少。比如出差时按规定应该开对公发票，但有些不熟悉规定的官兵开了对私发票，导致报销受阻；有的填写报销单据出现差错漏项，核销时反复修正耗时过长，需要官兵个人先行垫付偿还公务卡支出……

为啥产生这样的问题？该旅财务科李科长在座谈中发现，虽然此前已经进行了财务规定宣讲，但时间过去了几年，此后入伍的官兵却不了解，而且出差并不涉及所有官兵，不少人感到财务知识用处不大，学习积极性普遍不高。一名基层司务长坦言，财务知识琐碎繁杂，专业人员学起来尚有不小难度，普通官兵想要完全掌握则更加困难。

为此，该旅财务部门在广泛调研基础上，梳理汇总“贴心服务平台”上官兵提问最多的经费报销类问题，结合相关财务规定，制成“出差报销温馨提示卡”，明确告知官兵在出差过程中需要注意的财务事项，从源头上解决因不了解相关规定导致的报销难题。

“参加学习集训时邮寄行李能否报销”“乘坐网约车费用报销需要哪些凭证”“路途伙食费、交通费限额是多少”……记者翻阅随卡下发的一份说明材料看到，官兵常见易错问题拉单列表逐个列出，注意事项一目了然，财务法规变得通俗易懂，官兵们一看就会、照着能做，省去了很多麻烦。

记者了解到，该旅的“出差报销温馨提示卡”最近完成了升级。旅纪检部门增加了违规违纪案例，如虚开发票套现、搭车报销个人费用等，对官兵进行警示教育。

前不久，结束出差的某连干部陈辉返回营区，当天就把报销材料交到财务科，不仅核查无误，而且很快收到了报销钱款。

“你这次出差时间比较长，公务卡额度可能不够。如需个人垫付，请将各类票据保存好。”

前不久，第72集团军某旅某营班长赵亮被派往某地执行通信保障任



我们连的照片墙

瞬间

近日，第83集团军某旅“抗洪救灾爱民模范营”组织了一场关于奋斗的辩论赛，引导官兵在思想交锋中廓清模糊认识，激发奋进力量。

图①：中士黄兴旺手拿话筒，以正方辩手的身份阐述立场。他以身边人身边事为例，语言生动、极具感染力，引燃全场气氛。

图②：帐篷里，官兵们全神投入，接受思想洗礼。

特约摄影：一级上士崔龙兵 二级上士黄鹤明

点睛

问了中士黄兴旺，照片上这一幕发生时，他正在讲述战友李子硕从单杠成绩垫底逆袭到全营第一的故事。听到他用战友间特有的对话风格，打趣李子硕当初吊在杠上“上下不得”的窘迫，全场笑声、掌声响成一片……

和这场辩论赛的组织者、教导员姜世魁聊天得知，当时他也在台下和官兵们一起鼓掌一起笑。辩论赛结束后，他细细回想

这一幕和这堂课，并扪心自问：如果同样的话由他或者连队指导员讲出来，效果会这么好

可能未必。因为，有些话适合战士自己讲，有些话由战士讲出来更有味道。所以，姜世魁和几个连队指导员碰了个头，决定往后尽可能把“话筒”多交给战士。

(张良)

当话筒交到战士手上

传承红色基因 服务强军打赢 新时代军史场馆体系建设巡礼

军事科学院军事法制研究院数字史馆——

再现发展历程 激发奋进斗志

■张明哲 本报特约记者 魏寅

【军史场馆·档案】军事科学院军事法制研究院数字史馆，聚焦军事科研单位核心职能，立足新调整组建单位实际，设置“开程启新”“奠基固强”“科研攻坚”“砥砺奋进”“薪火相传”“蓝图展望”6个板块，发挥数字平台海量存储优势，同步存史、全面记史、多维展史，着力打造铸魂育人、助研资战的精神文化阵地。

轻点鼠标，在虚拟空间浏览丰富的历史展陈；输入关键词，即时获取馆藏的海量历史文献……近日，军事科学院军事法制研究院数字史馆正式上线运行，成为官兵关注和热议的焦点。

“作为新组建单位，我们是历史见证者，也是历史书写者。”该研究院政治工作部领导介绍说，军事法制研究院是军事科学院重组后成立的单位，他们着眼这一实际，依托数字史馆做好同步存史工作，综合运用图文、视频、三维动画等多种方式，对重大事件、重要成果、人物档案、文献资料等，进行全面梳理、细致分类和精心布设，着力构建资源共享、全时开放、互动性强的线上展陈空间。

记者点击链接进入数字史馆，开场一段三维动画，全景展示了史馆概貌。首页的“史馆地图”，详列各大板块，一目了然。进入“开程启新”板块，研究院成立大会等图文史料映入眼帘；浏览“砥砺

奋进”板块，人才方阵整齐列阵，重大成果厚重殷实……再现发展历程，激发奋进斗志，数字史馆成为该研究院铸魂育人的重要阵地。

“参与全军新一代共同条令修订，我深感责任重大、使命光荣。”看到“文物赏鉴”专栏陈设的共同条令合订本，该研究院研究员冯定汉十分激动。研究院成立之初，受领共同条令修订任务，冯定汉作为《内务条令》课题组组长，历经艰苦攻关，交出一份合格答卷。如今，这部正在全军施行的共同条令，以“文物”形式进入史馆、载入史册，成为激励感召大家继续往开来、续写荣光的一个生动样本。

发挥先进典型的引领示范作用，也是数字史馆的重要功能。该研究院研究员王祥山、杨鲁被表彰为“最美军科人”，数字史馆为他们设置了独立页面，多维展示科研创新的感人事迹、研战谋战的丰硕成果。“前辈们‘一辈子专注一件事’的精神，为我们树立起拼搏进取的标杆……”新入职的文职人员情真意切看了相关展陈后，在评论区动情地写下留言。

据悉，该研究院成立以来，先后承担数十项法规编修、制度论证等重大任务，有力支撑了军事政策制度改革。目前，他们正在筹建数字史馆二期工程，旨在为建设高水平军事法制研究机构提供更多历史启迪和精神动力。

记者探究

探访陆军军医大学第一附属医院军队互联网医院——

足不出营，享受优质医疗服务

■陈晓霞 黄琪奥 本报记者 孙兴维

“真是太方便了，原来我每个月都得去体系医院复查，来回一趟至少三四个小时。如今，仅用一部手机就能向知名三甲医院的专家咨询问诊，所需药品还可以快递到营区。”近日，西藏军区某边防哨所战士小魏，在陆军军医大学第一附属医院军队互联网医院看完病后激动地说。

作为全军试点单位之一，陆军军医大学第一附属医院军队互联网医院自去年11月在网上开设以来，至今已完16000余人次的问诊，官兵们足不出营就能享受优质医疗服务，被战友们誉为“身边的医院”。

军队互联网医院有什么特点？具备何种优势？给官兵就诊带来哪些便捷……带着这些疑问，记者前往该院探访。

“我看看恢复情况……”这天上午9点，记者来到医院军人门诊区的军队互联网医院问诊室，只见骨科副主任张泽华正通过视频与一名边防战士进行交流。两个多月前，该战士在训练中不慎造成左侧胫骨骨折。

了解康复情况后，张泽华开具了电子处方，并详细叮嘱有关注意事项。他说，电子处方发到药房审核后，

有关人员按照患者挂号时留下的地址，通过快递寄送过去。

视频那头，这名战士告诉记者，军队互联网医院让他们看病更方便了，虽然身在雪域高原，也能享受到大医院的专家服务。

“在军队互联网医院就诊，同样可以享受军人优待政策。”记者走进问诊室旁边的部队服务办公室，负责人周燕介绍，军队互联网医院服务的主要对象是复诊者和慢性病人。战友就诊前，需要关注“医院微服务”公众号，使用身份证或电子健康卡建档，系统对比数据库自动识别军人身份。

周燕说边为记者演示，只见互联网医院已开通“预约挂号”“网络问诊”“在线咨询”“预约检查”“快递送药”“电子住院证”等线上功能，基本覆盖门诊、诊中、诊后全过程。“患者需要做进一步检查，该怎么办？”记者问道。

“如果患者所在地距离医院不远，可以通过军队互联网医院开具检查单，预约检查时间，进行线下就诊。如果患者不方便前来，医生会根据患者症状，建议其到附近医院检查，再把结

果发过来。”周燕回答。

在医院另一间互联网问诊室，副主任医师唐鹏正隔着屏幕，与新疆边防某部战士小张交谈。唐鹏告诉记者，在此之前，小张因甲状腺问题多次向他问诊。在唐鹏精心指导下，小张的病情已经有了很大好转。这次问诊，唐鹏详细询问了小张的恢复情况，并嘱咐她继续服药3个月。“有了互联网医院，官兵身边就有了保健专家，我们足不出户就能享受贴心服务。”事后采访小张，她心怀感激地说。

“在军队互联网医院看病方便快捷，如何保证质量？”见到医院医务处处长陈时，记者提出一个问题。陈处长介绍，互联网医院与线下医院在管理标准和要求方面并无不同，坐诊医生准入有严格的条件限制。目前“入住”互联网医院的医生，一半以上具有副高职称。他们还定期组织官兵满意度测评，把线上服务表现纳入医生绩效考核。

“开设军队互联网医院是深化为兵为战服务的重要探索。”该院领导表示，他们将根据使用反馈情况，不断拓展医院功能，提高服务质量，给广大官兵带来更多获得感、幸福感。

中队是个家 建设靠大家

■杨松 胡益鸣

“大到把握中队建设方向，小到内务卫生，事无巨细您都自己带头干，这本身不是坏事，可是我们这骨干干了存在感……”近日，武警第一机动总队某中队开展谈心交心活动，二级上士苏长顺直言不讳地向中队长提出意见建议。

原来，今年初该中队定下了建设过硬中队的目标。为此，刚上任一年的中队长加大了管理力度，从连队建设到个人内务，各项工作都带头抓。刚开始，官兵认为中队责任心强，这种做法能够带动中队发展，可时间一长，骨干变得无所事事，开班务会也只是“照本宣科”传达上周评流动红旗、季评优秀班长的方式，强化骨干责任意识，激发官兵争创荣誉热情，为中队建设增光添彩。

众人拾柴火焰高。前不久，在支队组织的第五届军事体育运动会上，该中队九班班长向鸿取得轻机枪夜间射击第一名，同班战士陈俊杰也在搏击对抗中夺魁。

见此情形，作为老班长的苏长顺在和中队长谈心时坦率地指出了当前存在的问题。苏长顺的一番话引起中队长反思。他意识到，今年以来队务会时间变长了，工作记录变多了，但中队变得越来越忙乱，是自己的工作方法出了问题。

“中队是个家，建设靠大家。”自此之后，中队长改变以往做法，凡事多与班长骨干商量，共同研究对策。此外，他还通过周评流动红旗、季评优秀班长的方式，强化骨干责任意识，激发官兵争创荣誉热情，为中队建设增光添彩。